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Kereskedők nyomorusága 

Mint ennak idején már felentettük, 

szeptember hó 15-étől kezdve ugy a vasuat, 
mint a pósta tekintélyes mértékben meg fog 
dfrágulni, Hogy ez a kereskedők rezsikiadásait 
is drágitani fegja, az magáfó! értetődik s 
hogy a kereskedő ezé a kiadástöbbletet a 
pudtikumra fogja háritani, az kézenfekvő. A 
további folyomány, hogy aztán minden o/dal- 
ról zaojt csapnak a kereskedők ellen, hogy 
miár megint drágitottak. De hát vajjon ők-e 
az okat a drágalásnaak? Mi azt mondjuk, 
hogy nem, mert hiszen az ujabb megterhelte- 
tést igazán nem ők provokáták. Ily módon 

természetesen az áhitva áhifott és oly régen 
várt árleépitésről szó sem lehet. Mert ha az 

I egyik oldalon az áliamhatalom intézkedései 
ml folytán az árak szükségkép drágainak, nem 
mu) mehetnek le a kereskedelmi cikkek áral a 
w maásik oldalon, mivel ez a kereskedőknek 

doupla veszteséget jelentene. Ne higyje a közön- 
ék ség, hogy a kereskedők nem örülnémek annak, 
mi ha lehetőség adódnék az árleépitésre. H/szen 
aaz olcsóbb árak forgalmuk megnövekedését és 
egtből kifolyóleg jobb anyagi boldogulásakat 

jelentemé. Áz adoit körülmények között hiába 
javal a lej, aminek szükségképpen az áruk 

„olcsóbbodását kel/ene maga után vonnia. S 

al 

ne felejtsük el a nemrég bekövetkezett ór/ási 
vámemelkedést se. Igy a lej emelkedése teljes- 

séggel ülluzórikussá válik. Mert ha valamire 
Mlik, ugy erre csakogyan ráillik, a régi köz- 
mondás. amutto mutandis. Amit megnyernek 
a (kereskedők) a réven, azt elvesztik a vámon. 

ami a legérdekesebb a dologban: 
többnyire a hatóságok részéről indal ki a 

csuatakiáltás: „le keli törni az árakat/* De 
haogyan, mikor éppen az államhatalom intéz- 
kedései folytán kénytelenek a kereskedők az 

árakat emelni, hacsak nem akarnak anyegíag 
teljesen tönkremenni! 

e kell törni az árakat"-féle jel- 
a kereskedők, akik a mai üzlet- 

telenség következtében ígazán küzdenek a 
léttel, népszerütlenné válnak, holott éppen ők 
igazán nem tfehetnek arról, hogy ujabb és 
mujabb intézkedésekkel az drak automatikosan 

felhajtódnak. 
A helyzet lényege az egész világon volta- 

képpen a következő: Ha a politikusok – kü- 
öÖnösen financiális téren - hibát követnek 
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el, enmek levét, még pedig ígen keserü levét, 
a kereskedőknek keli meginniok. 

Az általános kereskedelmi pangáson kívül 
ez a kereskedők egyik legfőbb nyomorasága. 
A védekezés ez ellen mdár csak azért is nehéz, 
mivel a kereskedői társadalom a legszervezet- 
lenebb osztályok egyike. Igaza volt Tranca- 
lasi közmunkaügyi miniszternek, amikor a 
minap a kereskedők nagy hbájára rámutatott. 

Nem üres frázis: ,Segits magadon és 

megsegít az Isten /* 

Kiélesz a zsilvölgyi szini kerület ? 
A szini koncessziókért lefolyt nagy tülekedés és 

marakodás második etlappé ja, a szimgazgatóknak az 

illető városokért való versengése. 
Jelenleg ugyanis nem a miniszterium adja ki a 

kerületeket a szinidirekciók számára, hanem a városok 

tanács testületei határoznak afelől, hogy melyik szintár- 

sulat müködjék az illető kerületben. 
A petrosenii városi tanácshoz is beérkezett három 

pályázat a sziniszezon elnyerése érdekében s a városi 
tanács a napokben dönt ezek ügyében., 

A három beérkezett pályázat alálrói között szere- 
pelnek Maurer, Gáspár és Horválh sziniigazgatók. 

Maurer szinitgazgatól Erdély közönsége minden 
elismerést megérdemlő politikai multjáról ismeri, de 
mint sziniigazgató is elsőrar guan megállotta helyét leg- 
utóbb az aradi kerületben, ahol magasnivóju és nagy- 
szerü kiállitásu darabokat vitt a közönség elé. 

Horváth szinigazgatóról beszerzett intormációink 

sem rosszak, a szinészek szimpátiáját birja s mint agilis 
szervező erő tette Ismerté magát a székelyföldi szni- 

kerületben. 
Gáspár szinigazgatónak ugyan a legtöbb esélye 

van állitólagos anyagi megalapozottságánál fogva – 
a koncesszió elnyerésére – azonban Gáspár igazgató 
zsilvölgyi szinimultjában van egy pár kellemetlen emlék 

mely jogosan kihivta kritikánkat annak idején. 

Nem felejtettük el a két év előtti szezon utójáté- 

kainak emlékelt, a bérlőkkel való nemtörődömséget s 

a csapnivalóan megrendezett bucsu előadásokat s főleg 
azt az üzleti elvet, amely akkor a Gáspár direkció szel- 

lemét dominálta, 
Mi tisztelettel hajlunk meg a városi tanács hatá- 

rozata, de különösen Miocu polgármester minden elis- 
merést megérdemlő ama jóakarata előtt, hogy a szini 
szezont egy biztos anyagi! megalapozottsággal rendel- 
kező egyénnek óhajtja kiadatni, ha azonban megfelelőbb 
nincs és Gáspár megüti e tekintetben a mértéket garan- 
ciát kell nyujtania, hogy a multhoz hasonló atroctitások 

nem fognak megtörténni. 
M mindencsetre fokozott figyelemmel fogunk 

ügyelni arra, hogy ne törtépjenek meg s teszük ezt 
annál is Iokább, mert a panaszok elsősorban mindig 

lapunkhoz futnak be. 

Serestély Bela 25 éves irói jubilenmára 
Serestély Béla, a kiváló poéta e hó 18-án 

üli meg irói müködésének 25 éves jubileumát. 
A halk hangu és meleg szivü poétának lapunk 
nevében is sok-sok meleg üdvözletet küldünk 
és kivánjuk neki, hogy még hosszu életen ke- 
resztül szórhassa lelkének gazdag kincses 
értékeit a magyar lelkeknek megszépitésére. 

Jegyzetek Amerikáról 
A szórakozása? Szombat este a szinház, mozt 

és variété az ő amerikatas naivságukkal, tilos még a 
legenyhéb üség is és fontos a boldog befe- 
jezés. Vasárnap a sport, vagy a könyviár (van is min- 
den falunak nyilvános könyvtára és a newyorki Public 

szlovákot, vagy akár zanzibárit – megrendelnek, ha 

kéred) és főként a templom New Jerseyben vasárnap 

például még labdázai, sétálai is ulos — phenni kell 

—, Alabamában, meg Tenesséeben még a cégarettáz
ást 

is eltiltották, mert — ártalmas. Vendéglőben nem lehet 

üldögélni. Kávéház nincs.. 
Az átlag amerikat 16 éves korában máf pénzt 

karácsonyi vakáció alatt az üzletházakba karácsonyi 

ajándékokat árulni -, 20 éves korában pedig már nő-
 

sül az amerikal iu. Nincs hát fiatalsága sem. A nő 

sokkal magasabbrendü, szebb és műveltebb. Sehol annyi 
igazán elegáns asszonyt és oly kevés csinos, vagy jól 
öltözött férüt nem láttam, mint Amerikában. Nagy is a 

nóő-kultura. A férfi tólja a gyerekkocsit, mosogat; a IIf- 
ten, ha nő lép be, a legöregebb férfi is leveszi a kalap- 

ját. Míndig a nő köszön előre — ő válogatja meg, 
hogy kit akar meglemerni — és csikorgó hidegben is 
hajadonfővel áll a férfi az utcán, ha nőismerőse meg- 

szólitja. Becsukják azt, aki nőt fixirozna, vagy pláné 

jemeretlenül megszólttana. És a gyerek.. A gyerek a 
legnagyobb ur. A gyereknek mindent szabad és be- 
csukják azt a szülőt, aki megütné a gyermekét. Régi 
olcc, hogy ha a Broadwapn a gvyerek felgpujtja a 

szemétláda papirját, a nrendőn vlgyáz - nem, hogy 
atüs elkarapódzon, de hogy senki meg ne zavarja 

melatságában a gyeneket. Hz iskoláztatás ingyenes, 

Libraryban például minden könyvet, ujságot – magy
art, 

keres – előkelő urak gimnázista gyerekei is elmennek 

: még a tankönyv, irőszen tis és a magasabb iskolakban 
a jö előmenetelü diák annyi fizetést kap, amennpyit 
abban a korban munkával megkeresne, hogy a sze- 
gény gyerek is végezhesse tanulmánvait, pviszont énett- 

ségr után is gyaknan elmegy a fiu őttesnek, vagy 
szállodat omnibusznak.. A nő és a gyerek minden... 
a férfi pedig gép, aki dolgozik és elkopik. 

A libatömés Amerikában szigoruan tilos, mert a 
szegény liba szenved, amig erőszakosan hizlalják. Viszont 
hna a négereket délen még elég gyakran meglincselik, 

azon alig háborodik fel valaki. 

Ha megkérdezed 
ber X, azt feleli: 

— Noo0, alig hiszem, hogy többje van tizezer 

dollárnál. 

az amerikait, hogy milyen em- 

A köztársasági elnök évi fizetése 75.000 dollár, 
a miniszteré 12.000 dollár. Viszont Jeritza 90.000 dol- 
lárt, Chaplin 1,000 000 dollárt kapott egy szezonra. 
Demipsey, a boxbajnok, pedig egyetlen mérközésért 

500000 dollárt kapott. 

Valaki csodálkozva kérdezte tőlem: 
— Miért van az önök vasutain osztály ? 
Mert Amerikában nincs. A gazdag ember expresz- 

szen utazik, vagy Pullmannon, a szegény ember rendes 
vonaton Az amerikai vasut külön szenzációi: az óriási 
lokomotivok. góliát-sinek s hallatlan gyorsaság, a kényel- 
mes, forgatható plüssfotelek, a néger pincér, aki kiszol- 
gál; jeges vizet kapsz, ülésed átalakitható megvetett 
ággyá, ragyogó társalgók, lapok, könyvtár, iróasztalok, 
rádió, sürgönyhívatal, egyes vasutakon fürdőszoba. Ma 
pedig késik a bDonat, kártéritést kapsz aszerint, a- 

mennyit késett. Hja, az idő pénz. 
. 

Smith, amikor a [demokraták köztársasági elnöőkk 
jelöltje akart lenni, meglátogatta azt a halaskotát akinét 

kitutógyerek volt fiatalkorában. 

A munkát megbecsülik, de pénzt szerezni csak 

annak lehet, aki a munkáltató. Ez a vágya minden ame- 

rikainak. 

A képviselők dolgozószobát, irógépet, titkárt, könyv- 
tárt kapnak a korgresszusi palotában és mindnek szo- 
bájában ott lóg egy berámázott lap, az elnök és mimisz- 

terek arcképével A felirata ez; 

— The Unlted States is the Biggest Bussinés in 
World (Az Egyesült Államok a világ legkitünőbb rész- 
vénytársasága). Ut hat 110,000,000 stockholehers. 
110.000 000 részvényese van. Vagyona csaknem 300 
milliárd dollár. A nép a részvényes és azért választja 
az elnököt, hogy jól vezesse a részvénytársaságot. 

Newyorkot egy kongresszus alkalmára odasereg- 

lett vendégeknek Igy mutatta be a New Vork Times 
Newyorkban több olasz lakik, mint Rómában, 

több ir, mint Dubliaban; több német, mint Brémában, 
a világ zsidólnak egy tizedrésze. Több teletonkapcso- 
lata van, mint Londonnak, Párisnak, Berlinnek, Péter 
várnak és Rómának együtt. A világ öt legnagyobb 
hidja is Newyorkban van, Naponta kétezer szinház és 
mozi játszik benne. Ezerötszáz a temploma. 
300,000 látogató érkezik. Minden ötvenkeltted 
percben esküvő van s minden hatodik percben születés, 
Minden tizedik percben uj üzletet alapitanak és min 

ölvenegyedik percben uj épület készül el. Ime ez New. 

york városa ! 
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intacsöppek... 
Kié legyen a gyermek? 

.Egy asszony gyermeket szül, egy darabig magá- 
nál tartja azután egy szép napra elhelyezi – teszem 
fel zsákban, a csecsemőt valamelyik kapu alatt. 

Jön egy másik nő megtalálja, magához ödleli, 
magához fogadja, dédelgeti, nevelgeti és szivéhez nő a 
poronty 

Eltelik egy év, két év saját magának tudja — és 
egyszer csak megjelenik a volt anya és vissza követeli 
a gyermeket. Van-e joga hozzá vagy nincs? És mert 
száz és száz ilyen eset van - hát cikk és lelkiismereti 
témát estbálok a kérdésből. 

e joga hozzá vagy nincs 2 

Szerintem nincs! Annak ellenére, hogy a tarsa- 
dalmi jog mellé áll az igazi anyának és elszak!tja a 
gyermeket a mostoha" anyától. 

Pardon! Álljunk csak meg egy szóra. 
,„mostoha" anya. 

Mit csinált az ,édes"' anya? Szült egy gyermeket 
és kltette az utcára Már maga az a tény, hogy ezt 
megtudta tenni vádló és elitélő körülmény lehet. De 
hiszen ilyen ezer és ezer van. Gyermeket szülnek és 
kiteszik. Némelyik ugyan véletlenségből ráfekszik a cse- 
csemőre és megfojtja, a másik mit tudom én, hogy 
pusztttja el, végeredményben azonban, ha nem is éppen 
igy, de szabadulni akar kényelmetlen magzatától a szülő- 
anya, tehát az, hogy szabadulni akar és gyermekét az 

utra kirakja az egy tény. Sulyos tény, Most lássuk a 
mostohát. 

Megtalálja a gyermeket. Magához öleli. Felneveli. 
Reszket, fél aggodalmaskodik sok-sok éjszakán keresz- 
tül érte. Lelke minden szálával hozzá tüzi az árva kis 
csöppséget magához és amikora világra, az országutra 
bizott apróság arcáról a fejlődő élet kezd nevetni, 
jelentkezik az „igazi" az ,édes" anya a mamuci, aki 

az utcára lökte a csöppséget és megszólal : Ide azzal 
a gyerekkel ! Az enyém. Akarom. Értitek? A gyerek 
neki kell! 

Van joga hozzá? 

Nos a törvény azt mondja, hogy igen Én azt 
mondom, hogy nincsen. Illetve van és még sincs. Van 
mert ahoz, hogy egy anya szabadulni akarjon magza- 
tától sok minden hozzá járulhat, társadalmi gaz fel- 
fogások és egyébb körülmények. Sokszor a nyomoru- 
ság is és nem kevésszer az álszégyen is De. De ha 
ezek mind győzedelmeskedni tudnak a nagy, a hatal- 
mas és agyonmagasztalt anyai érzésen, akkor én 
ebben az anyai érzésben nem bizok, én ennek az 
anyai érzésnek gyermeket követelő jogot mem adok. 
Mert annak az anyai érzésnek minden más körül- 
ményen győzedelmeskedni kell. És győzedelmeskedik 
is. És módot talál. Mert kell hogy találjon erra, hogy 
az ővé maradjon a gyerek. 

s ebben az esetben nem kerül a kapu alá a 
szerencsétlen pária, akibe esetleg véletlenül egy részeg 
pasas bele is rughat vagy mit tudom én mi történ- 
hetik vele. 

Édes és 

Az ucára gyermekét kivető anyának tehát van 
joga a gyermekhez a vérség jogán, de nem az érzel- 
mek jogán és melyik fontosabb a gyermekre nézve? 
A vérség joga e az, amely a kapu elé szórja a porontyot 
vagy az az érzés amely szeretetteljesen magához 
őleli, reszket, retteg és rajong érte. És amely érzés, 
ha mostoha anyától jön is, hatvanszorosan értékesebb 
mint az a kötelék amelyet a szüléssel szerez meg 
valaki. Esetleg egy némber. 

Én a gyermek szempontjából a „mostoha" anya 
érzelme mellé állok - mert annak a szegény kis 
baromynak nem vérségi kötelékre és jogra van szük- 
sége hanem melegségre s ha az édes mamueci a kapu- 

tféltát megbizható dajkának találta én nem tudnám soha 
Őt szerető édesanyának tartani. ezt az erre való jog- 
cimet ő olt hagyta a kapu alatt. 

Evien Eugen. 

A városi főorvos ur figyelmébe 
Petrosen város tudvalevőleg egy zsieci forrásból 

nyeri ivóviz ellátását. Legutóbb panaszos felszólalás 
érkezett hozzánk, 
e vizgyüjtő állomás felügyelet nélkül van, sőt az 

lévő házikó ablakai is bavannak törve, a betört 
ttatokon keresztül pedig bármely rosszakarai meg- 
fertőztetheti; szemét vagy egyébb hulladék bedobálásá- 
al a városba folyó ivóvíize 
Egészségügyi szemponiból sulyos feladatnak tart- 
k a panasz orvoslását s kérjük a hatóságok hala- 

Mektalan intézkedését a vizellátás tisztaságának érdeké- 
ben, mivel a panaszos szerint jelenleg egy pajkos gyer- 
ektől is tüg, hogy tiszta vizet igyuske vagy valami 
évébbet kévelfél 

amelyben tudtunkra adják, hogy a 

Petrilai rovat 

Szerkeszti: Erőss István 

a deákbányazi munkásság zenekluvbja e hó 
19 én, vasárnap a N. Teodorescu parkban kugliver- 
sennyel, hangversennyel, szerencsejátékkal világposta 
és szépségversennyel, este pedig tánecal egybekötött 
nyári népünnepélyt rendez, amelynek sikeréről a ren- 
dező bizottság mindenképpen gondoskodott. Belépti- 
dij felnőtteknek 20, gyermekeknek 5 Lei. Kedvezőt- 
len idő esetén az ünnepély 26-án lesz megtartva. 

A petrilai gör. kath. templom alapkőletételét az 
elmult vasárnap délatán tartotta meg a gör. kath hi- 
vek egyháza. Az ünnepélyes aktust Dr. Nieuleseu 
püspök végezte, akinek érkezésekor Szécsey István 
bányaigazgató mondott szivsől jövő üdvözletet, amelyre 
a püspök ur röviden válaszolt, hangsulyozva a szere- 
tetet és jóakaratot, amely ő: a petrilaiak részéről 
is körülvette. 

Az ujonnan épülő templem alapkőletételénél 
részt vett ezenkivül Virgil Pop loneai gör. kath. lel- 
kész is, akinek érdemeit lapunk más helyén méltatjuk 
érdemlegesen. Dicséretes munkát végez a templom 
felépitésnél a deákbányai lakosság szeretett igazgatója, 
Széesey István is, akinek érdeme, hogy Deákbányán 
ma a lakosságnak temploma, iskolája, könyvtára, ze- 
néje és parkhelyisége vaán 

Könyvtári órák a de sákbáryai könyvtárban : hét- 
főn és esülörtökön délután 2-7 ig. 

Templomszentelés Loneán 
(Lonea, 1926. szeptember 15. A ,Zsilvölgyi 

Naplá' tudósítójától). A loneai gör. kat. egyház ujon- 
nan épült szép templomát az elmult vasárnap déle- 
lőtt szentelte fel Dr. Nicoleseu gör. kat püspök fé- 
nyes papi segédlettel. Az ünnepélyen résztvettek az 
egész Zsilvölgye gör, katolikus papjain kivül a pol- 
gári hatóságok fejei és a ,Petrosani" bánya részéről 
Winklehner János vezérigazgató is. A templom fel- 
épitése Virgil Pop loneai gör. kat. lelkésznek érdeme, 
aki fáradságot nem ismerve, rengeteget dolgozott 
azon, hogy a loneai hiveknek templomuk legyen. A 
keleti stilban épült templomot id. Dékány Imre épi- 
tette nagyszerű tehnikai felkészültséggel. Az ünne- 
pély reggel 8 órakor kezdődőtt és Dr. Nizulescu 
püspök szép beszédével ért véget, amelyet a szabad 
ég alatt tartott nemes szeretetből áradó szavakkal. 

A délelőnti ür anepélyr délután bankett követte, 
amelyen a loneai tiszti kaszinóban több mint három- 
száz ember vett részt. Itt az első felköszöntő: Dr. 
Niculeseu püspök ur mondrta az uraikodóra és az 
egész dinasztiára, Utána Dregan lelkész, Dr. Firisa 
(Cluj), Jenea (Orástie), lancu vezérfelügyelő, Biczó 
református lelkész és Zugrav lupeni-i kanonok be- 
széltek. A jó hangulatban lévő bankett reggel hat 
óráig tartott. Az ételekért és felszolgálások pontossá- 
gáért Csusán Szilveszter vendéglőst illeti meg a 
dieséretet. 

A „Kölnische Volkszeitung" 

bebilantást enged a Ruhr-vidék megszállása alkalmá- 
ott divó eifra életbe és a következőket irja: Egy 

báre egy szép nap Köln korzóján megjelent telje- 
sen Ádám kosztümben, csak a kezében szor ongatott 
egy lapot. A nagy népesődöletre megálta és kér- 
dőre vonja a rendőr. A r nés degvérel mutatja 
fel az irást, a mely igy sz Y. néger közle- 
gény szabadságon lévén, felhatálmaztatik hogy ott- 
honi eivil ruhájában járjon 

A ,Cnonica Medicale" inja: Egy kinai esászár, 
hogy alattvalói életét lehetőleg biztositsa, elrendelte, 
hogy minden orvos annyi lámpást tartozik égetni a 
háza előtt, a hány bateg kezelese alatt egy évben 
meghalt. Egy éjjel a császár rosszul lett: szétküldi 
gyorsan bizalmas embereit, hogy hozzák neki azt az 
orvost, akinél a legkevesebb a lámpás. Találtak is 
egyet, csak három lámpás égett a háza előtt. Nyom- 
ban a esászár elé vitték. A császár megörül neki. 
„Tudós ember lehatsz, hogy orvosi praxisod alatt 
csak oly ksvés ember halt meg . Mióta gyakorolod 
hivatásodat? „Ma kezdettem meg — felelte az or- 
vos a halálra rénült császárnak. 

A loneai Iparoskör müsoros 
táncestélye szeptember 19-én este 
a Schrail-féle vendéglőben. 

HIREK 

kézbesiteni, ha minden előfizetőnk ponto- 
san befízeti az előfizetési dijat. 

Ujitsa meg tehát előfizetését. 

Heti konferánsz 
Talán kisé unalmas lesz, amit megirok, talán al- 

kalmatlan is, de tudja az Isten, mégis ugy érzem, ( 
hogy kötelesség ezzel foglalkozni. 

m 
Lapunkat csak ngj ugy tudjuk pontosan dld 

Markovits Sándor., Egy név.. Egy élettragédia, émú 
ami mellett mi emberek szeretünk elsiklani és amit 
nem szeretünk észrevenni. Markovits Sándor, kit szü- mal 
lei szemükfényének akartak nevelni, megindult a lej- 
tőn, hogy most jó szivek nem segitenek rajta és el- 
érjen az elzüllés végső stádiumáig, a delerium tre- 
menszes elrothadásig. Elmesélem néhány szóval ezt 
az élettragédiát. Markovitsék jobb iparos emberek 
voltak, akik tisztességesen nevelték gyermekeiket, 
amig a könyörtelen halál ki nem ragadta őket az élők 
sorából, szülők nélkül hagyva egy hetedik gimnázis- 
tát és egy tizenhárom éves gyermeket. Az idősebbik 
önmagára utalva küzd a jövőért és két év mulva or- u 
vos lesz, a kisebbik Markovits Sándor eleinte rokonai 
kegyelemkenyerén élt és azután ezek lelkiismeretlen- 
sége folytán kikerült a könyörtelen élet karmai közé. 
Volt minden, próbált mindent és nem birt megbirkózni 
a könyörtelen élettel. Végül lerongyolodva utsas eprő 
lett az az egyén, akiből szülei eomás e embert akar- 
tak nevelni.. 

Az embaer szinte feleslegesnek tartja az ilyen 
apró dolgok megirását, de szerintem minden, ami 
közérdekü, gvagy rendellenes, megirandó. Iyen 

dolog a piaci árusok mérlege, amely nem igen mond. 
ható pontosnak és rendszerint a vevő kárárá téved. 
Jó lenne ezeket a mérlegeket felülvizsgálni. 
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Derenyesdben éjjal sehol semmiféle őrt nem 
lehet látni. éöe csak kérem elképzelni milyen nyu- 
gotan lehetne itten valakit agyonütni és mennyire 
nehezen leketee a gyilkost megtalálni. Meg kell em- 
litenem a derenyesdiek panasz levelét, akik azon alá- 
zatos kéréssel fordolrak a villanytelephaz, hogy szi- 
veskedjék néhány lámpát elhelyezni, mert annyira 
koromsötét van éjjel, hogy az ember az orráig sem lát. 

Jos. 

messz üzlat a maganuzsora. Az Er- 
délyi Ipar" 

ról, dacára annak, hogy 40 százalékot is kaptak, En- 
nek oka egyrészt, hogy az adós nem birja terminusra 
kifizetni a kölcsönt, másrészt, hogy a rossz üzleti vi- 
szonyok okából az ilyen kölcsönök egyharmada lett 
dubióz. Csodálatos, hogy ez az állapot ily későn ál- 
lott be, amikor szinte köztudatba ment át, hogy az 
ilyen kossztba adott péaz után való nyulás már az 
utolsó sz Imaszál utáni kapkodás jele. Sok-sok pénz- 
éhes ember vesztette el a vámon, amit a réven szer- 
zett, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy a biró- 
ság per esetén csak I2 százalékot itél meg kamatban 
és hogy a perköltség nemesak ezt a csekély kamatot, 
hanem még a tőke egyrészét is megette. 

Meghivó. A Loneai Iparoskőr t. évi szeptember 
hó 19-én a Schrall-féle vandéglőben a saját könyvtára 
javára müűkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot 
rendez, melyre t. urat és b, családját tisztelette! meg- 
hívja a Rendezőség. Kezdete este 1/, 9 órakor. Belépti- 
dij tetszés szerint. Müsor: Sárga Csikó népszinmű 3 
felvonásban. 

Előkészületek a világbékére. Washing- 
tonból jelenik: A kongresszus hozzájárult ahhoz a 
programhoz, amelyben a tengerészeti légiflotta növe- 
lésére 12 milliló dollárt követelnek, még pedig 282 
repülőgzép épitésére, amelyek közül száz hadi- 
repülőgép volna. 

Értesités. A petroseni-i Iparoskör helyiségét a 
Stieber-féle házban (Str. Closca) helyezte át. 

utja. menndsen északisarki Eredeti 
felvételekkel, játsza a Munkásmozgó szombat és 
vasárnap. 

Eladó 
egy teljes JÓKM! REGÉNVSOROZAT 

a GROSZ hiriapárudaában. Ugyanot! a kölcsön- 

könyvtarból S és 10 Lelért a e 

ressrebb könyveit olvashatja. 

irja: A magánkölesönök eltüntek a piac- 



a 

étragá, 

és könyvbarátok számára Az 1-10. s 
peltan már le vannak foglalva. A rendes példányok 

ZSILVÖLGYI NAPLO 3. oldal 

A nsrtaság Pimmnuszali clmmel a napokban- 
gyják el a sajtót Molnár Sándornak a jónevü erdélyi 

poétának legujabb értékes versei. Az ,Uj tavaszvárás" 
és az ,llyen a szivem" cimű verskötetek költője uj és 
finom, "plasztikus hangon megirt versel két ciklusra 
szlanak. Az első a szerelem és szeretet tisztaságának 

mnuszai, a második ciklus pedig az Erdélyt szeretők 

és erdélyi sorsot viselők mély és szép versel finom 
öltői megrajzolásban. 

A szépen kiállitott kötetből — amelyet az ara 
san Réthy nyomda állit ki izlésesen és gond 

számozott példány is készül meritett papor armoza 
számig készülő 

az amatőr példány ára 120 Lei dara- 
Zsilvöl- 

ára 60 Lel, mig 
onként Megrendelhető az irónál, Petroseni, 

gyi Napló szerkesztőségében. 

2 jó hkazból való fiu tanulónak felvétetik 

Joánovits lényképésznél, Petroseni. 
ciadó egy jókarban lévő szalon garnitura. Érte- 

kezni: Eminescu u. 18 

alá, felfedve ezen állitások 

be N. Apáti Jolán, 

nationaler 
iskolát ismerteti. 

zsebkendő, 

asy szoba, konyha, kamara kiadó. Rég, 

vagóhid u zo. 
a keo e s e k't as száma. A Korunk" 

angusztus szeptemberi 112 oldalas száma valóságos 

szenzációképen hat a magyar nyelvterületen. Most meg- 
telent uj számában Földessy Gyula kezdi meg mélyen- 
járó tanulmányát Spengler alapvető eszméiről. Spengler 
két legfőbb alapgondolatát; a nyugati kultura pusztu- 

M] ásának hirdetését és a kulturák teljes különváltságának 
tanát veszi a kitünő budapesti tudós kritikai bonckés 

egyoldaluságait. Németh 

antal az európai szinházkultura mai helyzetéről z 
akinek nemrégiben igen érde 

jelent meg Dosztojevszkiről a bécsi 
Psychoanaliticher Verlagnál, a Montessori 

Ligeti Pál budapes épitész, akinek 
most jelent meg egy igen érdekes és nagy feltünést 
keltő könyve Uj Bantheon felé cimmel, hasonló cim 
alatt összefoglalja kényvének Spenglert folytató és 
kiegészitő gondolatmenetét. L R Bloch a francia iro- 
dalom fejlődését ismerteti a háboru óta. Radóné 

pner Magda befejezi fantasztikus regényét, az 

könyve 

Integrállényeket. Movita, a vezér cim alatt pedig Panait 

Istrati, a Franciaországban ünnepelt nagy román iró 

egy megkapó erejü elbeszélését hozza kitünő magyar 

torditásban a Korunk A ,Kulturkrónika. és „Szemle" 
cikket kapunk. Ezek 

érdek 

mellett még néhány kes szemle és jegyzet teszi 

páratlanul gazdaggá e terjedelmes kettősszámu 

tartaimát. 
Ha mar mindenütt hiába kereste az 

Önnek szük kséges zenemcvet, rendelje meg az or- 

szág ! Moravetz zenemüke- 

reskedésétől Timisoara s a legrövidebb időn belül 

kézhez kapja. Jegyzék ingyen. 

a tagutóbbi fogészvizssán elbukottak 

számára mint Bukaresiből jelentk az illetékes ható- 

ságok egy tanfolyam e tervezik ahol 
az sddig 

elmarasztaltak 

egy éves kurzuson a képpelkést geet 
Infor- 

mációnk szerlnt a legut tóbbi vizsgálatokon elhukottak 

eme kurzus 
iképesitést nem ézereznek muűködési e tyzeruk 

bevouják. 
Eladó egy pertál Loneán Dismatsek Eraő 

kereskedőnél. 
giadó egy ház, mely áll: 2 szoba, konyha és 

minden mellék helyiségből, Petrilán. Értekezni lapunk 

kiadóhivatalában lehet. 
el ásá 

éÉrtesités. Alulirott köszö 
ho- 

zom munkástársaimnak, hogy az ,/gronomul Ga
zdák" 

biztositó intézete részemre a biztosítási kötvényembe 

feltüntetett sérülés esetén járó napi segélyt p
ontosan 

és azonnal kifizette. ekroszn 1926. sz ptember 14. 

Tisztelettel: HAradi Feren 

rodiztanö keres étutani togtaltko- 

im a kiadóban 

Tisztelettel értesítem a mélyen tisztel 

közönséget, hogy üzletemet, amelyet edd
ig parfuméra 

gikkek eladásával vezettem, a mai naptó
l kezdve uri 

és női divat, rövid és szővött raktárá alakitottam át 

és tartok mindennemü női, férfi és gyermekharisnyát, 

ehérnemüt, szallag, asipke, 

nbkerfő nyők és e szakmába vágó mindenféle 

cikket, amelynek tartósságáról a közönsé
g üzletemben 

meggyőződhet. Tisztelettel Morvap Emánu
el. Petroseni 

Sr kegele Ferdinand a Emke kávéházzal szemben. 

lnlmulhés tegllatosath külnvt 
partüm, mindennemü cosmeticai 

és drogua cikkek alegolcsóbban 

csakis a 

"Kisvó" dreogueriában 
kaphatóok. 

zást. C 

Megnyi 9e 

A várost tanács ülése. A városi tanács 
hétfőn délután ülést tartott, amely alkalommal a külön- 

böző reszortügyeken kivül a Regele Ferdinand ut, M. 
Viteazul ucca, a Str. Crisan uccák javiiása került sorra, 
amelyeknek javitását Todea-Borsi, illetve a Ferró féle 

társaságok kapták meg. Szó volt még az ajomnan épülő 
Munkásotthonról is, amelyet még ez évben szeretnének 
átadni rendeltetéséne 

Kirabolták aziseromigőr. kath.templomot 2 
z elmult szombaton ismeretlen etesek kirabolták 

az iscronii gör. kath. templomot. Az eset ugy történt, 
ogy a mig a templom lelkésze Petrosentiben volt a 

püspök fogadására, addig a rablók az ablakon keresz- 
tül elvitték a templom összes szenttárgyait. A vandál 
tetteseket a csendőrség nyomozza. 

etenként jelenik meg a „Szinház és 
társzság". Az ország legolvasottabb, legnagyobb 
képeslapja a Szinház és társaság szeptember 4 től 
ismét hetenként fog megjelenni. Heti megjelenését az 
teszi szükségessé, hogy a jövőben méginkább szolgá- 
latára lehessen a magyar szinkulturának, amelynek 
minden részletesen in- 
formálja majd az alvasóközönséget. Ezenkivül beszá- 
mol minden társaságbeli és sporteseményekről is. A 
szövegrészt a jövőben is gazdagon fogják disziteni 
fényképek, tejlek és irodalmi mellékletén további 
folytatásokban közli: Tóth Sándor ,A koldusváros" 
ciműü resényét. A rendkivül gazdag tartalmu, gyö- 
nyörü kiállitásu lap emellett a legolzsóbb: ára az min- 
denütt, pályaudvarokon is esak 20 lei. Előrelátható, 

hogy a közönség örömmel fogadja a lap hetenkinti 
megjelenésének hirét. A lap kesnő- sége és kiadó- 
hivatala Cluj Kolozsvár Str. Berde 3 

Fogászati müterem áthelyezés. Fogá- 
szati műütermemet t. hó 15 én áthelyeztem a volt ,„Bá- 
nyász' gyógyszertár udvarába, visa-vis az ,„Uránia' 

mozgóval. KRATZ fogász. 

a cluji Park szanatórium gyógypedagósgiai 
osztályábrass (Monostoriut 64) ideges, szellemileg 
és testileg gyönge érzékszervileg fogyatékos, (süketnéma, 
későbbsiketült, nagyothalló, tulrövidláló, vak) valamint 

normálisok iskolájában nem tanitható, vagy olthon nehe- 
zen nevelhető gyermekek számára a beiratkozás meg- 

kezdődött 

Eiadó Dévár visszavonulás miatt 20 év óta 
fennálló üzlet és korcsma teljes berendezéssel 7 szobá- 
ból álló lakással, pince és kerttel. Érdeklődők fordulja- 
nak e lap kiadóhivatalában Petroseniben. 

Megnyilt 
Grosz Vilmos hirlapáruda 
Kölcsönkönyvtára Petroseni. 

A könyvtárban a világirodalom legértékesebb 
művei olvashatók állandóan. 

Könyvbiztositás 100 Lel. 
Otvasási dij könyvenként 5 és 10 Lei. 

Salon ,Chic" Györössy Mmaria, petrosen 
Őriási vá eték mindenféle nől és f 

A „Principele Mircsa" anya- és gyermek- 
védő egyesület közleményei. 
punkban már többször megemlékeztünk arról 

az aldág munkáról, amelyet a .Petrosani szobánya 
által épített és fentartott anya- és gyermekvédő e 
sület különösen az anyaság előtt lévő és gyermkes 
ányak érdekében állandóan kifejt. Megirtuk azt is, hogy 

„Principele Mircea" mindenkinek teljesen ingyen - 

rendelkezésére és hasznos utbaigazitásokon kivül a 
arra rászorulókat elke és egyéb segéllyel is ellátja 
egyben pedig ingyen megvizsgálja a csecsemőket 
és a fejlődésről rendes kimutatást vezet, egyszóval 
seglti az anyának a gyermeke felnevelését, egészség- 
ne szempontból. Hogy ebben az emberi munkában 
még jobban segltségére legyünk s különösen a mun- 
kásasszonyoknak, alább leközöljük az összes uccákn 
a nevét, beosztását és azoknak az odaadó hölgyeknek 
a névsorát, akik bevannak osztva és megvannak bizva, 
hogy kiket és hol látogassanak meg időközönkint. 
zon uccák lakósainak asszonyai felkereshetik az 

ellenörző hölgyeket és tőlük tanácsot és utbaigazitást 
kérhetnek. Legjobb azonban, ha minden asszony egye- 
nesen a ,Principele Mirecea" -hoz fordul. 

hölgyek beosztása a következő : 
Piekné (Str. Reg. Ferdinand) és Fnölichné ellen- 

őrök a Str. Printul Elisabeta, Printul Elena Sangulul, 
O. losít, Chendi, Cimitirului, Filipescu. Cosbuc, lorga, 
Coronelor, Patimi, O, Goga és Creaga utcákban. 

r. Mogáné és Chesu heoné (Sir. M. Viteazul 12) 
ellenőrök a Str. Basarabii, Sft. Nicolae, Negru Voda 
Printul Nicolae, Gh. Sinca, Vlad Tepes Voda, Morii, 
A. Bán és a Printul Carol utcákban 

Dékány Imréné (Str Closca) és Buechaszné ellen- 
őrök a Str. Avram mane Eminescu, Cuza Voda és az 
Aurel Vlaicu uccákba 

Schreiner fözseíné (Str. Closca) és Badarané 

ellenőrök a r. Maior Petreseu, Piata Unirii, Hora 
Closca, Crisan, M. Viteazul, E. Vacarescu és a 

Deleanu uccákban 
loan P. /oanné (Stn. M. Viteazul 5) és Brailáné 

nőrök a Str. Gh. Baritiu, Vasilie Mexanot Cugol- 
ev ek M. Covris uccákban és Boc 

a loanné asszony (Gör. kel. Tcö eyre ellen- 

örző ao. Posajul Miner, Sft. Ficiora, fet Regina 
Maria és a Str Reg, 10 Vánatori nccákba 

Henrterné és Lltzné (Str. horia r elenőrök a 

Str. Nedei, Clementi, Baronilor uccákba a Buco- 
vina, Derenyesd és Dilja telepi részeke 

Popescuné asszony (Str. E. egresco) ellenörző 

a Str. Micu Klein, rernlot Serbin Biruintilor, Colo- 
nia Theodorescu és a Gh Tatáreseu uccákban 

eacu luliusné és Reiner Hndonné (5itn. Eminesez 

18) vrenórök, a Str. Gh. Dragolina, Imperial Traian, 
SH. Varvara, A. lancu, A. Saguna és a Banul Udrea 
uccákban. 

A fent jelzett uccák lakossai a fent neverett ellen- 
őrökhöz tartoznak és bejelenthetik nálluk is a gyer 
mekvédő tattel kapcsolatos dolg okat. 

yermeke 

óra között mekee Ingyenes 
Minden héten kedden délután 2 órától 

általános gyermekvizsgálat 
Betegfelvétel minden időben, éjjel-nappal. Látoga- 

tási idő minden csütörtökön és vasárnap délután 3 órá- 

tól 4ig, Áldott állapotban levő asszonyok jól teszik, 

Ereceti gyári arak. 
Kalapok renoválása, tisztitása, átalakitása, átformázása 

3 nap et. 
éé 

shi 
khalapszalon és kalapgyár. 

PONRT 
Camp-aAte 3: 1 (2:0). Bajnoki. 

Biró: Vatianu Titus, Arad. 

Camp kezd nappai szemben és szép mezényiátik 
után Cuga lővései foglalkoztatják az Ate 
Negyedik perctől a hetedik pereig erős Cam 
főlény. majd az Ate lép támadásba. A izenbetedk 
etebén Guga levezet és a kitutó kapus mellett a 
kapuba lővi a labdát. 1:0. Kis ideig Ate fölény, majd 
Szécsei Camp Liztos helyzetből kaputőlé lő. A harminc- 
kettedik pereben Péterfi biztos helyzetet ront, a 
harminchetedik percben CGuga huszméteres lővése 
jut rendeltetési helyére. 2:0. Mezőny játékkal ér véget 

A második félidő elején az Ate lefut, Sira, Camp, 

a kapusnak tolja a labdát azonban a reá startoló Ate 
jobb összekötő belővi. 2: 1. Azután az Ate vezet 
támadásokat de Matestiák kapus bravurosan ment. 

Innen végig Camp fölény, melynek eredménye Péterfi 
harminckettedik percben lőt szép goolja. 3: 1. 

Egyébre eredmények: 

Nyugati. Progres 0: 0. Barátságos. 
Törpe I. Glória 3:0 
Törpe I. onsum 2:1. 
Vulkán. A Minerul 

Glóriával Eredmény 2: 2 
A Lupeni Jiul Karánszbesen játszott az ottani 

klubbal, amelyből meg nem érdemelt vereséget szen- 
vedett a lehetetlen biráskodás miatt ami teljesen deprl- 

málta a játékosokat. Eredmény 2: 1. 
sos. 

Aradon játszott bajnokit a 

ha a előtt 2 hónappal feljönnek a Princl- 
pele Mircea desdelőkébe ahol a már ez alkalomkor 
szükséges utbajgazitást kapnak teljesen dijmentesen. 

egyesület a Str. Ferdinand főuccán eg 
van, szemben az adóhivatallal és ismételjük mindenki- 
nek F áll. 

oknak az asszonyoknak pedig, akik lebetegedé- 

sük rek a családot nem tiudnák otthon rendbentartani, 
a Principele Mircea gondoskodott róla, hogy segitsé 
get kapjanak, akik odahaza tőznek és rendben tartsák 
a lakást, amig a háziasszony keostégedősi idő alatt ez 
folytatni nem tudja 

Az ellenörző 

6 órálg 
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,Agronomul - Gazdák" 
Altalános Biztositási R.T. 

ARADON. 

Zsilvölgyi főképviselet : 

PETROSENI, Str. Printul Nicolae No. 

Biztosítja a Bányatársulat 
munkásait a legelőnyö- 
sebb feltételek mellett. 

Köt: Élet, baleset, tüz, betörés, 
szavatosság, szállitmány, 

autó, netee biztosi- 
sokat. 
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KTzz 

assaepslrar 
8. pe A. Petroseni 

Tetegenii takaróknőunitár t. 
TELEFON TELEFON 

26 és 40 26 és 40 

Foglalkozik a banküzlet ösz- 

szes ágazataival. 

Részvénytőke és tartalékok 

Lei 6,500.000. 

Betétállománya L.28,000.000 

Fiók: Lupeni-ben. : 

„URSUS" világos 

nH IES" barna különleges sörei 

Mindenütt kaphatók! 

Lerakat Str. Reg. Ferdinand. 

AA e e 

Steaua Romániei 
román biztositó társaság Bucuresti 

Elvállal n Ienljutánynsabk teltőlalak mellat hányászolat is tázasítáora. 

Alaptőke és tartalék alapok 1924 végén 
57.000.000 (57 millió Lei) 

Fötigynökség Petroseniben 
MALEA Todea-féle ház. 

Tüzifa házhoz szállitva 

„ARBOR 
DEPOZIT DE LEMNE 

FARAKTÁR 
Str. Erint Nicolae (Mátyás u.) 6. 

Telefon 41. 
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Gyujtófa kötegekben 
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Kitünő borok 
és mindenféle italok kaphatók 
a Munkáskaszinó me 

Mi m krn u m 

„Turul" 
cipögyár petroseni fiokjában 

szerzi be cipö szüksegletét. 

Naze 
N 

Legujabb őszi cipő- 

Derby 
vipőérnfóz petroseni lerakatában. / 

Z
 

Petroseni, 6tr. Hegele Ferdinand. 
Cunger náz. 

ss 

Izinn Elotíried Societala pe Mej 
Petroseni. 
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Anyagraktára : 

tart mindennemü magas és alacsony 
feszültségü szerelési anyagokat. 

Csillárok izzólámpák és fözőkészülékek 
a legjutányosabb áron. 

Reszelőgyára : 

használt reszelőket és ráspolyokat 
bármily mennyiségben a legrövidebb 

időn belül ujravág. 
Uj reszelők és ráspolyok állandó raktára. 

Javitómühelye : 

elvűllal miulamemi esztergályas és lakatas munóát. 

Grossmann Testvérek 
Fa- és épitési anyagok raktára 

PETROSENI. 

Állandóan froktáron és a legolcsóbb 

árakon kaphatók: 

Mindennemü faanyag. 
Fali tégla 
Mész. 

Cement. 

Tetőcserép. 

„Eternit"-pala. 

Fedéil- és elszigetető lemezek. 
Gipsz, nádi tt márvány, 

dara, vakolati kőpor, hsfánt mastic, 
Bitumen stb. (27=39) 

Telei No. o2 Telef Mo 02 

vannak utánzatok, me- 
luek a kávéda es 
díFranclehoz külső 

jerzt sorll 
őségük azon 

Prot. ar. sáter-féle 

Hashaitó-tea 
kipróbált elsőrangu szer feltuvódások, székreke- 
dés, rendetlen széklet, sápadt, beteges kinézés 
valamint az ezekből származó melléktünetek ellen. 

Professzor dr. Páter-féle 

Gyomor-tea 
ne hiányozzék egy házban sem, hogy gyomor- 
hurutnál, étvágytalanságnál, gyomorégésnél, le- 
fogyásnál, sáppadt arcszinnél a legjobb hatással 

azonnal használható legyen. 

A Professzor dr. Pátar-féle győgyteák 
tekercs- és dobozcsomagolásban vannak forgalomban. 
Csak rövidebb szükségletnél vegye a kis tekercscso- 
magolást, hosszabb használatnál mint előnyösebb, a 
dobozcsomagolás ajánlatos (31/,-szeres tartalom, 209/, os 

ármegtakarítás 
aleri ért fali 

nyi gyógyszeri an 
drogueriában kaphatók. Ha Balyérzése 

nehézségekbe elkateg Hz ordu uljanak 
rakatunkhoz 

cSILLAG GYÖGVSZERTÁR 
sRASOV, Hosszu-utca 14. 

Kérjenek Ingyen ismertető könyvecskét. 

Vezérképviselet: aMPHORA R. T sBRASOV. 

Toosrafia HUL CULTURAL S. A Felreveri. Kisája: Zlvölgyi Mapló kiadóhivatala 
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